

Одно общее царство, 1095-975 г.г. до н.э.

От помазания Саула до воцарения Ровоама.

1 Царств 11-31; 2 Царств; 3 Царств 1-11.

I. ВВОДНОЕ СЛОВО: ТЕОКРАТИЯ

1. Первоначальная форма. Израиль можно считать царством с момента основания нации на горе Синай. Это была теократия, “царство Божие”. Хотя своим настоящим царем они должны были почитать Бога, Моисей вначале, а вслед за ним, в какой-то степени, и первосвященники периода судей, были представителями Бога, передававшими народу Его волю. И тем не менее, по-видимому, с самого начала Израилю предназначено было иметь земного царя. Все цари должны были происходить от семени Авраамова (Быт. 17:16). Моисей установил закон, касавшийся царя (Втор. 17:14–20).

Более того, земной царь временно замещал обещанное совершенное “семя” Авраамово, которому суждено было благословить все народы. Отсюда, согласно поздним пророчествам, Мессия должен быть из рода Давида и восседать на троне Давида.

2. Переход к монархии. В конце жизни Самуила наступает момент, когда народ приходит к нему с просьбой дать им царя (1 Цар. 8). Они выдвигают две причины: неспособность сыновей Самуила стать судьями и выполнять обязанности своего отца и свое желание иметь царя, который бы повел народ на войну, как делали это правители народов, окружавших их. Несомненно, другими причинами были растущая анархия при власти судей, а также растущая агрессивность соседних народов. Прошение поразило Самуила прямо в сердце, отчасти, своей очевидной неблагодарностью по отношению к нему, но главным образом, своей вызывающей неверностью Господу, их настоящему самодержавному правителью. Их грех, однако, заключался в мотивах, а не в поступке. Бог велит Самуилу уступить, и с безграничной преданностью Господу он совершает шаг, результатом которого становится отстранение его от власти и введение в стране монархии.

II. ЦАРСТВОВАНИЕ САУЛА (1095-1055 г.г. до н.э., 1 Цар. 11—31)

1. Выборы Саула. *a. Его тайное помазание.* Саул - сын Киса из малочисленного колена Вениамина. Однажды, отправившись на поиски ослиц своего отца, он зашел к пророку Самуилу. Тогда же по Божьему указанию Самуил помазал Саула на царство.

b. Его публичные выборы. Вскоре после этого Самуил созывает всенародное собрание в Массифе. Народ приступает к выборам по священному жребию, который падает на Саула, скромно скрывающегося в обозе. Когда его выводят к народу, его могучая стать вызывает всеобщее восхищение и энтузиазм. Нашлись, однако, и такие, кто стал насмехаться над ним, считая высокочкой. Но Саул молча сносит оскорблении, мудро ожидая возможности завоевать признание каким-либо царственным деянием.

c. Поражение Аммонитян. Такая возможность представилась очень быстро. Аммонитяне осадили Иавис Галаадский. Находясь в очень затруднительном положении, жители города обратились к Саулу. Разрубив пару волов на двенадцать частей, он оправил их по одной в каждое колено и приказал собраться всем мужчинам, способным сражаться. В случае отказа он обещал поступить с их волами таким же образом. В ответ Израиль собрал триста тысяч воинов, и Саул, внезапно обрушившись на врага, без труда рассеял его, как пыль на ветру.

d. Коронация в Галгале. Победа Саула заставила замолчать его противников, и на следующем собрании племен в Галгале его торжественно короновали на царство над Израилем.

2. Царствование Саула до его отвержения. *a. Война за независимость.* В правление Самуила Израиль победил филистимлян при Авен-Езере, но полностью от их ига не освободился. А незадолго до описываемых событий, разоружив израильтян, филистимляне попытались надеть на них еще более тяжкие оковы. Как только Саул почув-

ствовал себя на троне прочно и надежно, он решил покончить с этой унизительной зависимостью. Самым памятным событием войны стала победа у Михмаса. Сын Саула, Ионафан, со своим оруженосцем, взобравшись на скалу, неожиданно напал на филистимлян и привел их этим в смятение. Воспользовавшись создавшимся преимуществом, Саул оттеснил бежавшего в панике врага к приморской равнине.

б. Другие войны Саула. Многочисленные народы теснили Израиль со всех сторон, и Саул вел победоносные войны с моавитянами, аммонитянами, Едомом и Совой - сирийским царством на северо-востоке.

в. Саул отвергнут. Как и очень многих после него, слава испортила Саула. Он забыл, что являлся лишь земным представителем настоящего Царя израильского. Он перестал быть верным Господу, стал своевольным и непокорным. Когда ему было велено полностью истребить амаликитян, он оставил в живых царя Агага в качестве трофея, а также лучший скот для жертвоприношения Богу. С этого момента неповиновения Саул отвергается Богом. Самуил его оставляет.

3. Закат Саула и восхождение Давида. Окончание правления Саула - это, одновременно, и начало истории Давида. Самуил тайно помазывает Давида на царство. Его находят и приводят ко двору Саула в качестве певца и музыканта, чтобы он своей игрой успокаивал жестокие приступы меланхолии царя. Затем в войне с филистимлянами он убивает Голиафа. Давид вызывает восхищение у народа и черную зависть у Саула. Дважды Саул пытается убить Давида собственноручно, ищет возможности заманить его в ловушку, отдав за него свою дочь и, наконец, ставит его вне закона, в течение нескольких лет преследуя и заставляя постоянно менять убежища. В новой войне с филистимлянами Саул, отверженный Богом, отправляется к гадалке, живущей в Аэндоре, чтобы выяснить свое будущее в грядущей битве. На следующий день в сражении на горе Гелвуе Израиль был полностью разбит, убиты сыновья Саула, а сам Саул, подобно Бруту и Кассию¹ в Филиппах, падает на меч. Так солнце его карьеры, взошедшее в славе над Иависом Галаадским, закатывается на горе Гелвойской.

4. Характеристика периода правления Саула. Саул не строил городов, не был он ни политическим организатором, ни великим писателем, ни распространителем истинной веры. Он был гениальным военачальником и сыграл огромную роль в военном утверждении нации среди соседей, когда она находилась в опасности порабощения. И этим он был по сердцу народу. Но он стал слишком своевольным, слишком часто не выполнял во-

лю Господа, чтобы на него можно было положиться в осуществлении Божьих планов относительно теократии, и, как следствие, был отвергнут, чтобы освободить дорогу тому, кто был бы верен национальному идеалу, - "мужу по сердцу Божию".

III. ЖИЗНЬ И ЦАРСТВОВАНИЕ ДАВИДА (1055-1015 г.г. до н.э. 1 Цар. 16-31; 2 Цар., 3 Цар. 1-11; 1 Пар. 11-29).

Место Давида в истории. В истории Ветхого Завета есть три великих имени: Авраам, Моисей и Давид. Авраам - основатель, Моисей - законодатель, а Давид - великий царь. Его правление отмечено наивысшим расцветом мощи и благосостояния народа. Но Давид был не просто царем. Он был еще и народным поэтом. В древнееврейской литературе жизнеописания Давида и его произведения занимают второе место, уступая лишь Моисею. И действительно, о нем мы знаем гораздо больше, чем о любой другой ветхозаветной личности. Все события его жизни и правления можно разбить на пять эпох:

1. Эпоха I: Пастушество в Вифлееме.

а. Место рождения и семья. Давид был сыном Иессея и правнуком Вооза и Руфи. Колено Иудино, к которому он принадлежал, несмотря на упоминание его, как "царского", в патриаршем благословении Иакова (Быт. 49:8-12), пока еще ничем себя не проявило. Давид родился в Вифлееме, ничем не примечательном, но навечно священном городке, и не только потому, что это был дом детства Давида, но в гораздо большей степени потому, что он стал впоследствии местом рождения его великого Сына.

б. Занятие. Он был пастухом. Занятие скромное, но почетное, требующее мужества и бдительности. Среди занесенных в Писание подвигов его молодости находится победа надо львом и медведем при защите стада. Многие псалмы Давида говорят о его пастушьей жизни и тесной связи с природой.

в. Тайное помазание. Отвергнув Саула, Бог просыпает Самуила помазать одного из сыновей Иессея, который должен будет сменить царя на троне. Внешность старшего сына, Елиава, произвела впечатление на Самуила. Даже Самуил, кажется, забыл на мгновение, что не величественная внешность, а чистота сердца определяет, можно ли человеку доверять великие дела. Саул был по сердцу народу: представительная внешность, военный герой - и мало чего больше. Один за другим сыновья Иессея проходят мимо пророка, но все они отвергнуты, пока не приходит очередь Давида. Онто и есть "муж по сердцу Божию", человек, который будет верным Господу, истинному царю Из-

раиля. Помазание прошло очень уединенно и, вероятно, было не вполне осознано даже в семье.

г. Менестрель Саула. “И почивал Дух Господень на Давиде с того дня и после”.² “А от Саула отступил Дух Господень, и возмущал его злой дух от Господа” (1 Цар. 16:13, 14). Такая выразительная запись следует за рассказом о помазании Давида. По обычаю того времени слуги Саула попытались успокоить его злой и темный дух музыкой. Молодой Давид, уже известный музыкант, был приглашен ко двору Саула. Однако, его присутствие в доме Саула, похоже, носило временный или даже случайный характер, так как мы вскоре опять видим его пасущим стада отца.

д. Битва Давида с Голиафом. Саул опять вступил в войну с филистимлянами. В течение сорока дней великан по имени Голиаф предлагал решить исход войны единоборством, но в Израиле не было воина, способного принять такой вызов. Юный Давид, посланный с поручением к своим братьям, находившимся в то время в войске, решает сразиться. Без оружия, если не считать пращи, с единственным доспехом - верой в Господа, он поражает филистимского хвастуна. В последовавшим за этим общем сражении Израиль побеждает. У отважного поступка Давида было два следствия: душа Ионафана, сына Саула, привязалась к Давиду в трогательной и продолжительной дружбе, и Давид стал членом военного окружения Саула.

2. Эпоха II: Жизнь Давида при дворе Саула.
а. Ревность Саула. Когда войско возвращалось с войны, женщины торжественно встречали его, распевая: “Саул победил тысячи, а Давид - десятки тысяч!”³ Саул знал, что Бог его отверг, и, конечно же, заподозрил, что Давид станет его преемником. “И с того дня и потом подозрительно смотрел Саул на Давида”.⁴

Поведение Давида отличалось скромностью, но его растущая популярность не давала покоя Саулу. Саул сделал несколько попыток убить Давида: дважды собственноручно и однажды, велев это сделать своим слугам. Саул попытался устроить Давиду ловушку, отдав ему в жены свою dochь Мелхолу и потребовав в качестве выкупа за нее смерти сотни филистимлян. На протяжении всего этого периода испытаний Ионафан оставался преданным другом Давида. Убедившись, что его отец твердо решил погубить Давида, он помог ему бежать.

3. Эпоха III: Давид вне закона. Несколько лет Давид был изгнем, которого преследовал Саул и предавали друзья. Не было такого места, где бы он был в безопасности. Подобно Иосифу, Альфреду Великому и Роберту Брюсу⁵ Давид был подготовлен к царствованию школой нелегкой жиз-

ни. После бегства от Саула Давид побывал в Номве, где, похоже, в это время находилась скиния. Священники накормили Давида хлебами предложения и передали ему меч Голиафа. Затем Давид бежал дальше, в Геф - город филистимлян и бывший дом своего старого соперника, Голиафа. Но и там он не чувствует себя в безопасности: филистимляне вскоре опознают его, и он вынужден прятаться в одолламской пещере в западной Иудее. Там к нему вскоре со всех сторон начинают собираться бедовые головы, и Давид становится во главе этой группы обиженных судьбой людей. В целях безопасности он переправляет своих престарелых родителей через Иордан в землю Моавитскую и возвращается в суровый холмистый край, раскинувшийся вдоль западного побережья Мертвого моря. Саул гонит его от одного убежища к другому. Дважды Саул оказывается во власти Давида, но Давид великодушно щадит его. Он не поднимет руку на помазанника Господнего. Сам будучи царем по праву божественного избрания и помазания, Давид, тем не менее, ждет, когда Бог решит, что его время настало. Где-то в это же время происходит последняя трогательная беседа Давида и Ионафана. По воле обстоятельств они были соперниками, но никакое соперничество не могло повредить дружбе двух героических сердец. И вновь Давид возвращается к филистимлянам. Анхус, царь филистимлян, принимает Давида доброжелательно. Однако, князья филистимские не доверяют ему, что во времена последней войны с Саулом освобождает Давида от необходимости принятия болезненного решения, так как Анхус хотел, чтобы Давид принимал участие в войне против своих соотечественников. В конце концов, поражение и смерть Саула на горе Гелве открывает Давиду дорогу к трону.

4. Эпоха IV: Царь над Иудеей; Гражданская война. И какой же царь сможет получиться из этого разбойника? Грубый, занятый местью своим личным врагам и своим личным обогащением узаконенными грабежами? Не таков был “муж по сердцу Божию”. Великодушие и самообладание, которые отличали его в изгнании, характерны были для него и, когда он стал царем. Он поступает благородно со своим покойным соперником, казня завршившегося амаликитянина, который надеялся получить награду, сказав, что Саул погиб на поле битвы от его руки. Он также сочиняет нежную элегию, посвящая ее Саулу и Ионафану. Во времена своего изгнания Давид сумел завоевать доверие старейшин племени Иуды, которому сам принадлежал, и теперь они незамедлительно объявляют его царем. Хеврон был старым родовым городом патриархального времени. Там жил Авраам, там родился Исаак и там же в пещере Мах-

пеле были похоронены Авраам и Сарра, Исаак и Ревекка, Иаков и Лия. В период завоевания Хеврон был одним из царских городов ханаанитян. Здесь Давид и основал свою столицу. Здесь он был публично помазан старейшинами колена Иудина и здесь он правил в течение семи лет этим одним племенем. Другие колена сохранили верность сыну Саула Иевосфею. Он был человеком безвольным, не более как марионеткой. Настоящим правителем был его военачальник Авенир. Они избрали своей столицей Маханаим, город к востоку от Иордана. В течение семи лет они, со своими одиннадцатью племенами соперничали с Давидом. Через семь лет гражданской войны Иевосфей поссорился со своим военачальником Авениром, который тут же стал делать авансы Давиду, предлагая ему объединить все племена под своим правлением. Но прежде, чем это осуществилось, Авенир был подло убит военачальником Давида Иоавом, который, видимо, завидовал Авениру. Со смертью Авенира сопреничающее царство пало, а Давид был торжественно коронован царем всего Израиля.

5. Эпоха V: Царь всего Израиля. В Хевроне во второй раз Давид был публично помазан. В его тридцатиреходном царствовании над всеми племенами выделяют два периода.

a. Период нарастающего благополучия и власти. Это был также период удивительной верности Богу. Первым делом Давид решил подыскать более подходящую столицу. Иевус, или Иерусалим, был старой столицей ханаанитян. Дважды со временем Завоевания - один раз во время Иисуса Навина и второй раз в период судей - город был захвачен израильтянами. Но иевусеи продолжали удерживать крепость, а следовательно, и контролировать город. Давид сразу же покорил город и перенес туда ковчег, превратив, его, таким образом, не только в политический, но и религиозный центр. Со временем Давида для иудеев это был самый важный город из всех городов. Давид не остановился на достигнутом. Давид значительно превзошел даже такого блестательного военачальника, как Саул. Он приступил к завоеваниям во всех направлениях: филистимляне, идумеяне, моавитяне, аммонитяне, сирийцы, - до тех пор, пока все народы от Египта до Евфрата не оказались под его властью. Финикия, со своим царем Хирамом, сохранила независимость, заключив с Давидом дружественный союз. Таким образом, с географической точки зрения, в империи Давида в наибольшем объеме исполнилось обетование, данное Аврааму.

b. Период упадка. Великий Давид не устоял перед искушением. Позволив себе вступить в порочную связь с Вирсавией, женой своего военачаль-

ника Урии, он отправил его на верную смерть в битве, а сам взял Вирсавию в жены. Пророк Нафан обвинил царя в совершенном преступлении и с помощью притчи об овечке помог Давиду осознать его чудовищность. Псалом 50 выражает всю глубину раскаяния Давида. Но никакое раскаяние не могло предотвратить последствий его преступления. С того дня домашний небосклон Давида затянули тучи. Удары сыплются один за другим. Один сын убивает другого за зло, причиненное его сестре. Его любимец Авессалом погибает в восстании, которое чуть было не стоило царю его трона и жизни. Его доверенный военачальник Иоав участвует в заговоре его старшего сына Адонии. Желая иметь гарантии, что наследником станет Соломон, Давид передает ему корону. Вскоре после этого Давид умирает. Царствовал он сорок лет.

6. Характеристика царствования Давида.

Царствование Давида было наиболее славным в иудейской истории. Соломон превзошел его во внешнем великолепии, но по мощи и наиболее важным элементам благосостояния царствование Давида является наивысшей точкой.

a. Это было военное правление. Египет и Ассирия к этому времени пришли в упадок, предоставив малые народы западной Азии самим себе. Лишь господство могло обеспечить безопасность. Блестящие успехи первых лет правления Саула померкли на фоне победоносных кампаний Давида. Империя Давида, простиравшаяся от Египта до Евфрата, поднялась к недосягаемым высотам.

b. Это было время улучшения внутреннего положения. Давид был прирожденным правителем, настоящим организатором. Он привел в систему политическое устройство и привлек промышленные силы царства, открыл двери развитию ремесел и искусств, строил склады и замки, но что самое главное, он расширил и укрепил Иерусалим, построил там царский дворец и сделал "город Давидов" гордостью народа.

c. Это было время расцвета литературы. Самой поэтичной книгой в Библии является Псалтырь, а наилучшие псалмы в ней принадлежат Давиду. Но Давид был не только поэтом, не была поэзия и единственной формой литературы, как мы увидим далее. Но самое главное,

d. Это было время расцвета религии. Несмотря на свое тяжкое преступление, в сердце Давида был глубоко религиозным человеком. *Направление* течения его жизни было правильным. Вера в Бога, преданность Богу, благодарность Богу - вот черты, которые делали Давида совершенно не похожим на всех других царей, и он их энергично прививал народу. Он перенес священный ковчег из Кириаф-Иарима, где он находился после захвата и возвращения его филистимлянами, в Иеру-

салим. Он организовал и оживил религиозную жизнь народа, подняв ее на самый высокий уровень, какого она когда-либо достигала. Давид выполнил все приготовления для строительства храма, строить который он сам не мог из-за запрета Бога. В своей восторженной преданности служению одному истинному Богу Давид стал образцом для всех последующих царей. “Он ходил путями Давида”, “Он не ходил путями Давида” - в такую формулу историк облекал свое одобрение или осуждение преемников Давида. Он был также наилучшим образом Мессии, который должен был править справедливо на всей земле.

IV. ПРАВЛЕНИЕ И ХАРАКТЕР СОЛОМОНА (3 Цар. 2—11; 2 Пар. 1—9)

1. Восшествие Соломона на престол. Его владения. Соломон был первым еврейским царем, который “родился в багрянице”. Вопрос наследования всегда был одним из наиболее трудных в истории. У Давида было два десятка или больше сыновей от разных жен. Как мы знаем, Амnon и Авессалом умерли насильственной смертью. Обойдя своих других старших сыновей, Давид решил, что наследником будет Соломон. Выбор его, возможно, частично объясняется любовью к Вирсавии, матери Соломона, но скорее всего, великолепными способностями Соломона. Благодаря решительным действиям Давида, который сумел короновать Соломона во время восстания Адонии, он после смерти Давида мирно взошел на трон. Но как только появились подозрения о существовании другого заговора в пользу Адонии, Соломон быстро приказал казнить Иоава и Адонию. Таким образом, он стал неоспоримым наследником и властителем огромного царства, оставленного его отцом. На протяжении сорока лет его правления никакие серьезные потрясения внутри страны или вторжения извне не мешали его планам по улучшению внутреннего благосостояния.

2. Мудрый выбор Соломона. Вскоре после своего восшествия на престол Соломон отпраздновал великолепный религиозный праздник в Гаваоне, в десяти километрах к северу от Иерусалима, где все еще находилась скния. Конечно же, ответственность за империю легла тяжелым грузом на его сердце. Поэтому-то и явился к нему ночью во сне Бог, обещая выполнить все, что бы он ни пожелал. По нашим понятиям ему была дана весьма опасная свобода. В отличие от обывательских низменных устремлений, Соломон просил мудрости, чтобы править своим народом. “Он проявил мудрость, испросив мудрости”, и мудрость, превосходящая мудрость всех его современников, была дана ему. Его мудрость проявля-

лась в судебных решениях, пример которых приведен в 3 Цар. 3:16–28, а также в научных познаниях и в литературном мастерстве (3 Цар. 4:29–34). Из его трех тысяч притчей до нас дошло менее тысячи. И сохранилась только одна из одной тысячи пяти его “песен”, если не считать Псалмы 71 и 127, приписываемые ему. Такая литературная активность при его многочисленных административных обязанностях и осуществлении великих строительных проектов указывает на интеллектуальную гениальность высшего порядка. Это подтверждает Святое Писание: “И приходили от всех народов послушать мудрости Соломона, от всех царей земных”,⁶ - а также слова царицы Савской, которая была наслышана о мудрости Соломона: “И вот, мне и в половину не сказано”.⁷

3. Храм Соломона. Одной из первейших забот молодого царя было возведение храма. Проект и план были одобрены Давидом. Им же были проведены обширные подготовительные работы. Союз с Хiramом из Тира обеспечивал присылку квалифицированных рабочих и поставку ливанского кедра. Семь лет ушло на строительство. Основная часть здания была всего лишь девять на восемнадцать метров (в два раза больше, чем скния) - крохотное сооружение по сравнению с громадными языческими храмами и христианскими кафедральными соборами нашего времени. Но по богатству ему не было равных. Это строение было изнутри покрыто золотом, стоимость которого оценивается в шестьсот миллионов долларов. Но его самое главное отличие заключалось в полном отсутствии какого бы то ни было видимого изображения невидимого Бога. Во время грубого, чувственного идолопоклонства он был олицетворением величайшей духовности. “Небо и небо небес не вмещают Тебя, тем менее сей храм, который я построил”⁸. “Ты услышишь с неба, с места обитания Твоего”⁹. Таковы возвышенные представления, высказанные Соломоном в его молитве на посвящении храма. Строительство храма было реализацией идеального представления Давида о национальной столице. Назначение народа состояло не в военной, но в духовной власти, не в материальном, но в нравственном величии. Законный предел материальных сил стоял на отметке, когда прекращалось служение духовным целям и народному идеалу. Первый храм простоял свыше четырехсот лет, пока не был разрушен Навуходоносором.

4. Другие сооружения Соломона. Правление Соломона совпало с классической эпохой в древнееврейской архитектуре. “И сделал царь серебро... равнозенным с простыми камнями, а кедры... сделал равнозенным с сикоморами”¹⁰. Он выстроил великолепный дворец для себя и еще один

для дочери фараона, которая, вероятно, считалась его главной царицей, многочисленные крепости и города в различных частях империи, наиболее известный из которых - Фадмор, сравнимый с Пальмирай римского времени.

5. Торговля Соломона. Первоначально евреи были скотоводами-пастухами. В Египте а также после Завоевания, они занимались сельским хозяйством, выращивали фрукты и зерно, разводили скот. Теперь же, впервые, они стали торговцами. Благодаря союзу с Тиром они торговали вдоль Средиземноморского побережья вплоть до города Фарсис в Испании, а через порты Красного моря они вели интенсивную торговлю с Индией. Обмен товарами шел также с ближайшими соседями - финикийцами, египтянами и арабами.

6. Отступничество Соломона. Мало можно назвать судеб более удручающих, чем Соломонова. Его никогда не причисляли к разряду заурядных царей, однако, события последних лет его жизни стоят гораздо ниже сравнительно с многообещающим великолепием его молодости.

a. *Нарушение закона о царе.* Моисей (Втор. 17:14–20) установил закон о царе. Соломон нарушил его трижды: (1) увеличил число лошадей (3 Цар. 10:26), что указывало на милитаризацию; (2) увеличивал число жен до тех пор, пока не собралась их в гареме целая тысяча; (3) значительно увеличил накопления серебра и золота, что было возможно только за счет обнищания народа. Ко всему этому добавилось также следующее:

b. *Серьезное нарушение фундаментального закона теократии.* “Да не будет у тебя других богов пред лицом Моим”.¹¹ Такой была первая заповедь. Израиль должен был ее свято соблюдать. *Миссия* народа заключалась в замене всемирного политизма чистым духовным богослужением. Какойлибо другой достаточно веской причины для существования народа не было. “Во время старости Соломона, жены его склонили сердце его к иным богам”.¹²

v. *Черты слабости народа и его упадка.* Эти нарушения закона о царе и закона о царстве свидетельствовали о слабости и привели к наказанию Богом его дома. Проклятие надвигающегося раскола было открыто ему, и в конце его жизни появляются признаки того, что не все в порядке как дома, так и среди зависимых народов за рубежом. Серьезного взрыва, однако, не произошло, и Соломон закончил свое долгое правление в сравнительно мирной обстановке.

V. ПОЯВЛЕНИЕ ПРОРОКОВ

При жизни и тысячелетия спустя Моисей стоит одиноко на недосягаемой высоте. Ни один пророк даже не упоминается между Иисусом Нави-

ном и Самуилом. Но с Самуила и монархии начинается эра великих пророков. Пророк был деятелем того же уровня, что и царь, и со временем Самуила и Саула его живописная фигура и впечатляющее послание редко когда отсутствуют до самого конца ветхозаветной истории. Самуил, вообще, - гораздо более важная личность, нежели Саул. Давид, сам будучи одним из великих пророков, постоянно получал советы, предупреждения и упреки от пророков. В правление же Соломона пророки играли незначительную роль, хотя один из них и появляется под занавес. Пророки этого периода: Самуил, Гад (1 Цар. 22:5; 2 Цар. 24:11), Нафан (2 Цар. 7:2–17, 12:1–12; 3 Цар. 1:8–24), Адда (2 Пар. 12:15, 13:22) и Ахия (3 Цар. 11:29–39; 2 Пар. 9:29). Не одно из их учений не дошло до нас полностью, лишь некоторые фрагменты, как например, притча Нафана.

VI. ЛИТЕРАТУРА ЭТОГО ПЕРИОДА

Датировать самые ранние древнееврейские литературные произведения, к сожалению, не представляется возможным. Не исключено, что Пятикнижие частично использует документы более ранние, нежели записи Моисея. “Песнь меча” Ламеха (Быт. 4:23, 24), а также поэтические отрывки в Чис. 21:12–17, 27–30 указывают на существование значительно более древних поэтических источников. В книге Иисуса Навина, составленной, вероятно, во времена Самуила, содержатся ссылки на “Книгу Праведного”, которая сейчас полностью утеряна. Со временем Давида пышно расцветает историческая литература, далеко превосходящая все, что передали нам более древние империи Египта, Халдеи или Ассирии. Ко времени его правления, наверное, можно отнести книги Судей и Руфь. Другие исторические работы этого периода - “Записи Самуила”, “Записи Нафана”, “Записи Гада” (1 Пар. 29:29) и “Книга дел Соломоновых” (3 Цар. 11:41). Сейчас эти работы утеряны, но, несомненно, они легли в основу четырех книг Царств. Век Давида и Соломона особенно отличается выдающимся взрывом поэтической и так называемой литературы “премудростей”. Семьдесят два псалма приписываются Давиду и два (71 и 127) - Соломону. Произведения Соломона в значительной мере утратили огонь писаний Давид, но выигрывают в силе мысли и художественной отделке. Перу Соломона принадлежат Притчи, Екклесиаст и Песня песней Соломона.¹³

¹¹Организаторы заговора против Юлия Цезаря (прим. перев.).

¹² Царств 16:13.

³1 Царств 18:7.

⁴1 Царств 18:9.

⁵Роберт Брюс (1274-1329) - шотландский король Роберт I, добился независимости Шотландии от Англии.

⁶3 Царств 4:34.

⁷3 Царств 10:7.

⁸3 Царств 8:27.

⁹3 Царств 8:39.

¹⁰3 Царств 10:27.

¹¹Исход 20:3.

¹²3 Царств 11:4.

¹³Книга Екклесиаста может быть датирована и более поздним временем.



Автор: Б. С. Дин
Из выпуска: "Обзор Ветхозаветной Истории"
© 1995, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается